



新华通讯社重点报刊

第4378期
总第5344期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华社社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com

快报微博:tdsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005

传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060

本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060
封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

“社评”

□快报首席评论员 西风

近日,网上流传这样一则趣闻:北大副校长对他的学生说:“你是北大人,看到老人摔倒了你就去扶。他要是讹你,北大法律系会给你提供法律援助,要是败诉了,北大替你赔偿!”

网友们对这位“靠山校长”赞誉有加。很显然,最近一段时期,关于老人跌倒不敢扶、该不该扶的争论,让大家大叹世风日下,道德滑坡。有这么一位立场坚定、旗帜鲜明的师长传道解惑,那些彷徨在两方观点中的学子,找到了最好的答案。

我们与其在道德领域指手画脚、高屋建瓴,不如像这位校长一样,在很多人道德困惑时,从身后给他添一把向上的助力。

假如南京中北公司这样的“司机靠山”,在一些爱心司机觉得做好事成本太高,要退出出租车爱心车队时,也果断地说:“你是公司人,看到见义勇为的事情你就去做,要是付出了额外的成本,公司给你报;要是影响了你的营运收入,公司给你

减免费用”,我不知道那两个打爱心退堂鼓的的哥,会不会重新考虑退出的决定。

作为一个有生命的动物,一个社会人,爱心和向善是毋庸置疑的天性。我们不能因为出现了老人跌倒没人敢扶,孩子被碾路人漠然这样的极端事件,就断然认定整个社会机理的道德荒漠化。从大的方面来说,汶川地震、舟曲泥石流灾难发生后,从平民到巨富,从孩童到海外游子的无私捐献、彻骨悲恸,如果没有公德的血液,如果缺少友善的基因,是无法呈现举国举世的爱心潮水的;从小的方面来说,如果自私占据所有人的内心,如果追名逐利成为一个社会的主流,那何以解释两岁小伊伊的一次睁眼,一次行走,牵动那么多陌生人的神经?

很多时候,爱心被锁闭,善良被异化,公德遭沦丧,正义受抑制,不是人们的内心已经不存在干净的空间,而是这块净地被杂乱的垃圾堆满了。我们要做的,是为这些心灵垃圾做清除的工作。清空了,道德的晴空自然就回归了。

如此,我们,一是需要放弃口诛笔伐似的道德说教,看清哪些是心灵垃圾,这些垃圾是如何产生的;二是同心协力,上下一心,为道德清扫提供精神动力和物质工具。

应该说,当前社会风气和公德水准的下降,与大环境直接相关。金

钱崇拜和商业化对社会道德堤坝的侵蚀,在影响着人们的价值取向。趋利避害,成为当下不少人的自然选择。社会正义、公正的破坏,更进一步助长了自我意识的膨胀,公益思想和文明良知,一方面在坚守最后的底线和私欲苦苦博弈,一方面渴望得到生态环境和制度体系的支撑,发展壮大。这用通俗的网络语言,就叫做“撑腰体”。

在这两个方面,我们认为依靠人性的自觉和道德的自省,乃至同类的影响固然重要,但一个社会对道德的共建,应该成为我们研究的首要课题。其中,政策的导向,社会价值取向的矫正,更是重中之重。

北大校长的道德“撑腰”,我们可看作是一种导向,一种价值导向同时又是一种政策导向。我们需要这样直言不讳、邻家叔叔般的点拨。

但是,这还不够,我们的社会规范、单位规章,能不能摆脱含糊的道德宣示,在具体政策、法律保障、救济措施上做出制度性的承诺?我相信,南京所有的出租车公司没有一家不提倡自己的司机做好事,没有一家不为自己的员工见义勇为沾沾自喜,但一触及公司的利益,一旦道德建设需要用经营成本来铺垫时,大多数的公司就犹豫了。在高尚的目标前面,背后的依靠成为矮子,我们怎能苛求前方的个体承担扶助弱者的无限责任?

一个公司如此,一个地方、一个国家何尝不是这样?

中国人历来注重道德修养,在经典国学中,读来读去只看见道德俩字。我们既有用之不尽的道德资源,也时不时遇到道德危机,这有点让国人困惑和难过。最严重的时候,有关部门出面组织道德讲演,开展道德讨论。见死不救、见义不为社会同声谴责,道德范畴的问题经常扩大到其他领域思辨。可见,道德的珍贵性,我们都无比珍惜。

可我们到底为道德的责任做过几次认真的反思?

出了事了所有媒体一拥而上,围观者全成了道德大师;需要典型了硬把本能的善行拔高,让道德的标准随遇而安。而道德背后,可能减持爱心、扭曲人性的东西,缺乏足够的关注。像南京爱心车队的的哥们,尽管爱心不离不弃,但拮据的生活,难以长期承受的义举成本,不经意间成了压垮道德的最后一根稻草,这样的道德困境,才是我们不能不正视的。

我们不忍看一些道德楷模,为了善心代人受过,为了助人背负债务。他们都是普通人,他们不全是为道德活着,因为,他们身后还有家人,还有后顾之忧。

因此,我们盼望,有更多的“撑腰体”豪言面世,有更多的“道德靠山”站在每个人的身后。

江苏年底前将基本实现医疗生育保险市级统筹

在市区县任一定点机构看病买药享受同等待遇

快讯(记者 项凤华)记者昨天从江苏省人社厅获悉,省政府办公厅近日转发省人社厅和省财政厅关于推进医疗保险和生育保险市级统筹指导意见。意见要求,在2011年底之前,江苏将基本实现医疗保险和生育保险市级统筹,为参保人员提供优质便捷的服务。

省人社厅有关负责人表示,

市级统筹其实是指大市范围内的统一:统一医疗和生育保险的基本政策、统一待遇标准、统一经办管理、统一定点管理、统一信息系统。

这位负责人表示,今后参保者不管是在市本级还是在下面区县的任一定点医院看病或是定点药店购药,都能享受到同等待遇。

就医者无须垫付现金,只需支付个人应付部分,社会统筹支付部分,自有医院与参保地之间结算。

记者了解到,当全省13个省辖市都实现各自的市级统筹后,江苏医保的省级统筹也很快能实现。届时,江苏的参保人员在省内跨市就医,可真正地享受到医疗保险即时报销。

我国抗生素人均消费是美国10倍 8成病人不需使用,卫生部专项整治困难重重

以抗生素为代表的抗菌药物的滥用已经成为我国医疗行业十分突出的问题。作为全球抗生素滥用最严重的国家,我国平均每年每人要“挂8瓶水”。卫生部药政司副司长姚建红日前表示,抗生素毁掉中国一代人。10月14日,继出台被称为“史上最严”的抗菌药物临床管理办法后,卫生部开始在全国范围内对抗菌药物临床应用进行专项整治。

卫生部合理用药专家委员会委员肖永红教授2007年与同事做了一个调查,结果显示:中国每年生产抗生素原料大约21万吨,除出口约3万吨外,在国内使用18万吨(包括医疗与农业使用),人均年消费量在138克左右,是美国人的10倍。最常见的被滥用抗生素是用于输液的青霉素。卫生部的调查数据显示,中国平均每年每人要“挂8瓶水”,远远高于国际上2.5瓶—3.3瓶的水平,我国俨然已成“吊瓶大国”。另外,口服的阿莫

西林胶囊、头孢菌素类的头孢呋辛、头孢唑肟等也是比较常用的抗生素。

同时,在我国,儿科也成为抗生素滥用的重灾区。据北京儿童医院杨永弘教授介绍,北京儿童医院日门诊量近1万人次,其中三分之一的孩子需要输液,而输液就有抗生素。据2009年对北京、上海、广州、武汉、重庆5家医院儿科门诊病人的调查,抗生素使用量是国外儿科的2倍到8倍。据卫生部调查,在中国住院患者中,抗生素的使用率达到70%,是欧美国家的两倍。其中外科患者几乎人人都用抗生素,比例高达97%。外科清洁切口手术预防性应用抗生素达到95%,但其实真正需要使用抗生素的病人还不到20%。

卫生部副部长马晓伟表示,卫生部今年的专项整治设定了严格的抗菌药物管理指标,比如:目前,住院患者抗生素的使用率达到70%,甚至高至80%,现在设定

目标为60%;再如,三级医院抗菌药物不能超过50个品种,二级医院不能超过35个品种……

但是,专项整治开展半年来的情况表明,单由卫生行政部门管理抗菌药物困难重重。今年药监局刚刚发布的去年药物审批结果显示,最新审批的药物当中,抗生素依然占到六成。目前,我国有6000多家药厂,生产各类抗菌药物1000多个品种、数万个产品。吉林敖东药业总经理助理许东林说,抗生素滥用在中国是个很严重的事情。实际上很多医生都心知肚明,但是在利益驱使下,因为有些抗生素在临床使用上利润高一些,算是行业潜规则。

马晓伟表示,今年年底前,卫生部将组织对全国三级甲等医院进行“地毯式”验收检查。明年国家临床重点专科评估工作,将把各医院抗菌药物专项整治活动落实情况和效果作为推荐候选单位和评估的重要指标。光明日报

天气 阳光今天“休息” 周末回来

从今天开始,江苏连续晴朗的水晶天将暂时告一段落。受到冷暖空气的共同影响,今天江苏上空的云系开始逐渐增多,傍晚前后到夜里沿江和苏南地区多云转阴有时有小雨,其他地区多云转阴,局部有时有小雨,但气温没有明显变化。

明天起,江苏上空厚厚的云层渐散去,全省以多云天气为主,南京的最高气温再次回到25℃。根据中长期天气预测,下周初,一次中等偏强冷空气将影响江苏,气温也将小幅下降。

快报记者 孙羽霖

南京三日天气

今天 多云到阴,傍晚前后到夜里有时有小雨,12℃~22℃
明天 白天阴转多云,夜里多云到晴,13℃~25℃
后天 晴到多云,12℃~25℃

上下班天气

早晨 在您上班期间,多云,15℃~16℃
中午 多云到阴,20℃~22℃
下午 在您下班期间,多云到阴有时有小雨,17℃~18℃

科技

我首个火星探测器预计11月9日发射

中国首个火星探测器“萤火一号”及俄罗斯火星探测器“火卫-土壤”预计于11月9日凌晨自拜科努尔航天发射基地升空。这是俄探测器本世纪以来的首度“火星之旅”。据悉,此次探测计划由中国、欧洲与俄罗斯合作,中国“萤火一号”将在火星轨道运行一年,探测火星空间环境,而欧洲航天局则对此项目提供地面支持,拜科努尔发射场还建造了一个国际探测器飞行控制监测站。中新

■外事

李克强将访问朝韩

新华社北京10月19日电 外交部发言人姜瑜在例行记者会上宣布:应朝鲜劳动党中央委员会和朝鲜政府邀请,中共中央政治局常委、国务院副总理李克强将于10月23日至25日对朝鲜进行正式友好访问。

应韩国政府邀请,国务院副总理李克强将于10月26日至27日对韩国进行正式访问。

此访期间,李克强副总理将与两国领导人举行会见会谈,就双边关系和共同关心的国际地区问题交换意见。相信此访将积极推动中朝、中韩关系进一步发展。